

РЕКОМЕНДОВАНО УЧЕБНО-МЕТОДИЧЕСКИМ СОВЕТОМ МГИИТ  
В КАЧЕСТВЕ УЧЕБНОГО ПОСОБИЯ ДЛЯ СТУДЕНТОВ  
НАПРАВЛЕНИЯ ПОДГОТОВКИ 43.03.02 ТУРИЗМ

Вахтель Ю.М. ЭКСКУРСИОННОЕ МОСКВОВЕДЕНИЕ.

Учебное пособие для бакалавров направления подготовки

43.03.02 Туризм – М.: МГИИТ, 2016 - 36 с.

Учебное пособие включает учебный материал по каждой теме дисциплины, который может использоваться для часов, выделяемых на самостоятельное изучение студентами, а также для подготовки к аудиторным практическим занятиям. После каждой темы приводятся заметки и задания.

Учебное пособие можно использовать для обучения по программам высшего образования дневной, очно-заочной и заочной форм обучения.

Московский государственный институт  
индустрии туризма имени Ю.А. Сенкевича, 2016

# ЭКСКУРСИОННОЕ МОСКВОВЕДЕНИЕ

## Введение

Необходимость этого курса вытекает из-за культурного невежества студентов нашего института, которое нарастает с каждым новым поколением. Такое глубокое невежество всегда будет тормозом в исполнении своих обязанностей любого работника туристского сервиса.

Выпускник института туризма должен знать город, где он будет работать лучше, чем, средний москвич. Данный курс – комплексный, это курс по истории Москвы с элементами исторического москвоведения и историей художественной жизни Москвы, прежде всего историей московской архитектуры и живописи.

## Тема 1

Что означает слово Москва. Этот вопрос занимал людей уже в XVII веке. «Повесть о начале великого царствующего града Москва» давала самую древнюю версию происхождения этого слова. Согласно этой повести Москву основал внук праотца Ноя Мосх, его жена была Ква, отсюда и название города.

Научная топонимика ищет объяснение этого слова в языках народов, которые жили на этих землях до прихода славян. Коренными жителями этих мест были финно-угры, они были предками таких народов как финны, венгры, чуваша, мордва, карелы. В Подмосковье есть много рек с финскими именами, это Истра, Нерль, Яуза, Клязьма, Икша, Яхрома. Академик Рыбаков считает, что в переводе на современный русский язык Клязьма - это мать, рыбы Яуза-узкая. Не все названия рек переведены, но по фонетическому строю названия этих рек определяются как финно-угорские.

Если слово Москва финно-угорское, тогда оно происходит от слова моск, что означало медведь, ава - по финно-угорски – самка, таким образом, название реки читается как река Медведицы. В этом случае такое название говорит о том, что это место было глухое или о богине местных жителей. Как известно и финно-угры и славяне поклонялись этому зверю.

Если первый слог прочитать как маск, тогда слово Москва будет означать Коровья река. Существует гипотеза, что слово Москва пришло к нам балтского языка. Балты - предки литовцев и латышей. В Подмосковье есть реки с явно балтскими корнями. Это такие реки как Жиздра, в районе Козельска, Другусна. К юго-западу от Москвы лежали земли литовского племени голядь. Под Клином есть село Голядь, это след древних жителей этих мест. Еще в XIV веке литовские князья считали, что калужские земли, города Калуга, Белев, Боровск, Венев своими исконными землями, захваченными Москвой. Если балтская версия правильная, тогда Москва означает «болотистая река».

Русские ученые придерживаются гипотезы славянского происхождения этого слова. В словацком языке москва означает мокрый хлеб, колосья, полеглие под дождем, а также мокрое недосушенное зерно.

Слово мозг означал в славянском языке влагу, в современном русском языке мозг-корень понятий как промозглый, мы говорим промозглая погода, это означает холодный и сырой день. Таким образом, древнее слово мозг как и москва связаны с влагой. На этом основании можно предположить, что слово москва в названии реки означает топкая, вязкая, болотистая река, что неудивительно, 1000 лет тому назад здесь была болотистая